

ВСЕ ЧАЩЕ И ЧАЩЕ потрясают нас известия о новых военных конфликтах. Безжалостное время поглощает прошлое. Но оно не исчезнет из памяти тех, кого коснулась война. В феврале 2009 года исполнится 20 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Именно потому у В. Ю. Колупаева, жителя Москвы, появилось желание разыскать своих боевых товарищей, а вместе с ними найти родственников погибших сослуживцев, разыскать их могилы и поклониться их праху. В Киево-Печерской лавре на гранитной плите высечены имена всех ребят, погибших в Афганистане, среди них Владислав Юрьевич Давиденко, с которым с первых дней учебы был рядом. По приезду в Москву встретился со своими друзьями, решили найти родственников сослуживца.

Поиски начались с Днепропетровска, так как Николай Давиденко призывался 17 апреля 1984 года Бабушкинским райвоенкоматом этого города. Там он после окончания училища работал электрослесарем на производственном объединении «Днепршина». Не получив никаких сведений, Владислав Юрьевич Колупаев, Владимир Яковлевич Дмитриев, Николай Леонидович Бабасюк через московский совет ветеранов Афганистана вышли на Красногвардейский военный комиссари-

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ат. Позвонили — и вот удача. «Да, Николай Иванович Давиденко наш земляк», — подтвердили им на другом конце провода. Через пятнадцать минут они получили все данные о своем друге, узнали адрес. И через два дня прибыли в Засосну. Зашли в сельскую администрацию и, объяснив причину своего визита, были приятно удивлены: глава сальского поселения Т. А. Рядодубова хорошо знает родителей Н. И. Давиденко. Неожиданностью было и то, что у Николая Давиденко есть брат и две сестры. Улица Советская, на которой он жил, в 1990 году была названа его именем. Решили, что сначала нужно встретиться с братом и как-то осторожно подготовиться к встрече маму.

О визите гостей из столицы узнал и директор муниципального общеобразовательного учреждения «Засосенская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н. Л. Яценко» А. С. Соколов, пригласил их в школу. На встречу прибыли также родители воина-афганца и его сестра Ольга.

Каково же было удивление сослуживцев Николая Давиденко, когда при входе в здание школы они увидели мемориальную вы-

ДАНЬ ПАМЯТИ

веску с именем своего друга. Посетили Зал боевой славы, где на возмужавших состоявшихся в жизни людей со стенда «Помним. Чтим. Гордимся» смотрел двадцатилетний парень — Коля Давиденко. После экскурсии по Залу боевой славы, которую провела ученица 9-го класса Кристина Щербак ова, восьмиклассница Кристина Халаимова пригласила их пройти в школьный комплексный музей, одна из экспозиций которого посвящена воинам-интернационалистам. А в актовом зале состоялась встреча с учениками. Кадеты-спасатели 4 и 5 наборов Антон Хабаров, Алексей Медков, Григорий Сучков исполнили песни «Память» и «От героев былых времен».

В. Ю. Колупаев, В. Я. Дмитриев, Н. Л. Бабасюк привезли с собой фотографии двадцатитрехлетней давности. Фотографии двадцатилетних ребят 154 отдельного отряда специального назначения были спроецированы на экран. Ребята от очевидцев тех страшных событий узнали много нового о своем земляке. В ту ночь 22 июля 1985 года разведгруппа, в составе которой находился рядовой Давиденко, попала в засаду в районе Байрама и была окружена противником. Рельеф местности не позволял бронетехнике оперативно

прийти на помощь ребятам и отдавал все преимущества «душманам». Связист Николай Давиденко находился выше всех, он контролировал ситуацию и передавал все сведения о передвижении противника. Пять долгих часов рота находилась под обстрелом. Николай Давиденко был сражен снайперской пулей. Из зоны окружения к подоспевшей на помощь технике товарищи выносили своего друга на руках, на руках они несли «груз 200» в самолет.

5 февраля 1986 года Н. И. Давиденко посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Прошлого не вернуть. Оно уходит от нас, не прощая ошибок. Но мы не можем не помнить, не знать о людях воинской доблести и славы, чести и совести.

Эта встреча — лишь малая дань светлой памяти тех, кто отдал свою жизнь, до конца выполнив свой воинский долг. Именно память не дает черстветь людским душам, именно память помогает воспитать подрастающее поколение в духе мужества и патриотизма.

Л. РЯДОДУБОВА,
заместитель директора по воспитательной работе МОУ «Засосенская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н. Л. Яценко».